

ที่ สก. 015/2568

8 สิงหาคม 2568

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลประกอบการไตรมาส 2 ปี 2568 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568
เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท สหการประมูล จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) ขอนำส่งงบการเงินไตรมาส 2 ปี 2568 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568 ที่ผ่านการสอบทานจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้ว พร้อมด้วยคำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ ดังนี้

สรุปผลการดำเนินงานไตรมาส 1 ปี 2568 และงวด 6 เดือนของปี 2568

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุน	ไตรมาส 2			ไตรมาส 1/2568	%QoQ	งวด 6 เดือน		
	ปี 2568	ปี 2567	%YoY			ปี 2568	ปี 2567	%YoY
รายได้จากการให้บริการ	258.53	304.71	(15.2%)	263.72	(2.0%)	522.25	647.53	(19.3%)
รายได้อื่น	4.01	3.78	6.1%	2.68	49.6%	6.69	6.34	5.5%
รวมรายได้	262.54	308.49	(14.9%)	266.39	(1.4%)	528.93	653.87	(19.1%)
ต้นทุนบริการ	(153.55)	(155.22)	(1.1%)	(146.57)	4.8%	(300.12)	(303.31)	(1.1%)
กำไรขั้นต้น	104.98	149.49	(29.8%)	117.15	(10.4%)	222.13	344.22	(35.5%)
อัตรากำไรขั้นต้น (%)	40.6%	49.1%	(8.5%)	44.4%	(3.8%)	42.5%	53.2%	(10.6%)
ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร	(44.63)	(42.97)	3.9%	(43.69)	2.2%	(88.32)	(84.72)	4.2%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้	64.36	110.30	(41.7%)	76.13	(15.5%)	140.49	265.84	(47.2%)
ต้นทุนทางการเงิน	(7.59)	(6.33)	19.9%	(7.70)	(1.4%)	(15.29)	(12.56)	21.7%
ภาษีเงินได้	(12.31)	(20.58)	(40.2%)	(13.69)	(10.1%)	(26.00)	(50.14)	(48.1%)
กำไรสุทธิ	44.47	83.39	(46.7%)	54.73	(18.7%)	99.20	203.15	(51.2%)
อัตรากำไรสุทธิ (%)	16.9%	27.0%	(10.1%)	20.5%	(3.6%)	18.8%	31.1%	(12.3%)

หมายเหตุ: % YoY คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับปีที่แล้ว และ % QoQ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว

รายได้จากการให้บริการ ประกอบด้วย

(หน่วย: ล้านบาท)

รายได้จากการให้บริการ	ไตรมาส 2			ไตรมาส 1/2568	% QoQ	งวด 6 เดือน		
	ปี 2568	ปี 2567	% YoY			ปี 2568	ปี 2567	% YoY
1) รายได้จากการประมูล	202.94	255.85	(20.7%)	221.26	(8.3%)	424.20	545.67	(22.3%)
2) รายได้ค่าขนย้ายและ บริการอื่น ๆ	55.59	48.86	13.8%	42.46	30.9%	98.05	101.86	(3.7%)
รวม	258.53	304.71	(15.2%)	263.72	(2.0%)	522.25	647.53	(19.3%)

บริษัทฯ มีรายได้จากการให้บริการในไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 258.53 ล้านบาท ลดลง 46.18 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 15.2 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีรายได้จากการประมูลเท่ากับ 202.94 ล้านบาท ลดลง 52.91 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 20.7 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 18.32 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 8.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน จากมาตรการ “คุณสู้ เราช่วย” ส่งผลให้จำนวนรอยัลตี้ที่เข้าสู่ลานประมูลและปริมาณรถจบประมูลชะลอตัวต่อเนื่องตั้งแต่ช่วงปลายไตรมาส 4/2567

ตั้งแต่วันที่ 1 พฤษภาคม 2568 บริษัทฯ มีการปรับขึ้นค่าดำเนินการดังนี้

(หน่วย: บาท)

ประเภทรถ	เดิม	ใหม่
รถยนต์	10,000	12,000
รถบรรทุก 6 ล้อ	12,000	14,000
รถบรรทุก 10 ล้อ	15,000	17,000
รถจักรยานยนต์ต่ำกว่า 250 ซีซี	1,500	2,000
รถจักรยานยนต์ต่ำกว่า 500 ซีซี	3,000	3,500
รถจักรยานยนต์ตั้งแต่ 500 ซีซีขึ้นไป	3,000	5,000

จากการปรับขึ้นค่าดำเนินการข้างต้นส่งผลให้บริษัทฯ มีรายได้จากการประมูลใกล้เคียงกับไตรมาสก่อนในขณะที่ปริมาณรถที่เข้าสู่ลานประมูลและปริมาณรถจบประมูลลดลง ในส่วนของรายได้ค่าขนย้ายและบริการอื่น ๆ ในไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 55.59 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 6.73 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 13.8 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 13.13 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 30.9 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ส่วนใหญ่เพิ่มขึ้นจากการให้บริการจัดงานประมูลคลื่นความถี่ ในขณะที่รายได้ค่าขนย้ายและบริการอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับการประมูลลดลงตามปริมาณรถจบประมูล

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีรายได้จากการให้บริการเท่ากับ 522.25 ล้านบาท ลดลง 125.28 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.3 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีรายได้จากการประมูลเท่ากับ 424.20 ล้านบาท ลดลง 121.47 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 22.3 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และมีรายได้ค่าขนย้ายและบริการอื่น ๆ เท่ากับ 98.05 ล้านบาท ลดลง 3.81 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.7 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

ต้นทุนบริการ

บริษัทฯ มีต้นทุนบริการไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 153.55 ล้านบาท ลดลง 1.67 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.1 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 6.98 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.8 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน เป็นผลจากต้นทุนค่าขนย้ายรถและค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับงานประมูลลดลงสอดคล้องกับปริมาณรถที่เข้าสู่ลานประมูลและจบประมูลที่ลดลง

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีต้นทุนบริการเท่ากับ 300.12 ล้านบาท ลดลง 3.19 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.1 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

ทั้งนี้ ต้นทุนบริการส่วนใหญ่เป็นต้นทุนเกี่ยวกับพนักงาน ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย และค่าเสื่อมราคาสหิทธิการใช้ที่ดินตามสัญญาเช่า

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 104.98 ล้านบาท ลดลง 44.51 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 29.8 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 12.17 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 10.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นเท่ากับ 222.13 ล้านบาท ลดลง 122.09 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 35.5 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหารไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 44.63 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.66 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.9 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 0.94 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 2.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นเงินเดือนและค่าใช้จ่ายอื่นที่เกี่ยวกับพนักงาน

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหารเท่ากับ 88.32 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 3.60 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.2 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

ต้นทุนทางการเงิน

บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินไตรมาส 2/2568 เท่ากับ 7.59 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.9 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 0.11 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.4 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน โดยในไตรมาส 2/2568 บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินส่วนใหญ่มาจากดอกเบี้ยของหนี้สินตามสัญญาเช่า

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินเท่ากับ 15.29 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 2.73 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 21.7 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิในไตรมาส 2/2568 จำนวน 44.47 ล้านบาท ลดลง 38.92 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 46.7 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 10.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 18.7 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ตามปริมาณรถจบประมูลที่ชะลอ

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2568 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิเท่ากับ 99.20 ล้านบาท ลดลง 103.95 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 51.2 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

งบแสดงฐานะการเงิน และอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

(หน่วย: ล้านบาท)

งบแสดงฐานะการเงิน	30 มิถุนายน 2568	31 ธันวาคม 2567	% ▲
สินทรัพย์รวม	1,894.71	2,050.89	(7.6%)
หนี้สินรวม	1,406.73	1,486.12	(5.3%)
ส่วนของผู้ถือหุ้น	487.98	564.77	(13.6%)
กำไรสะสมที่ยังไม่จัดสรร	152.73	229.53	(33.5%)
ROA (%)	18.50	24.33	
ROE (%)	49.56	64.24	
D/E (เท่า)	2.88	2.63	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่า (เท่า)	0.89	0.85	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่า และเจ้าหนี้ค่าตัวรถ (เท่า)	0.47	0.42	

สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2568 เท่ากับ 1,894.71 ล้านบาท ลดลง 156.18 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.6 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 จากสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นลดลง 150 ล้านบาท

หนี้สินรวมเท่ากับ 1,406.73 ล้านบาท ลดลง 79.39 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.3 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 จากเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น และภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายที่ลดลง

ส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 487.98 ล้านบาท ลดลง 76.79 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 13.6 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567

งบกระแสเงินสด

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกระแสเงินสด	งวด 6 เดือน			
	ปี 2568	ปี 2567	ผลต่าง	%YoY
เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน	160.07	244.65	(84.58)	(34.6%)
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมลงทุน	104.36	(123.06)	227.42	184.8%
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงิน	(229.45)	(253.32)	(23.87)	9.4%
เงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง)	34.99	(131.73)	166.72	126.6%
เงินสดต้นงวด	169.41	443.09	(273.68)	(61.8%)
เงินสดปลายงวด	204.40	311.35	(106.95)	(34.4%)

บริษัทฯ มีกระแสเงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานสำหรับงวด 6 เดือนของปี 2568 จำนวน 160.07 ล้านบาท ลดลง 84.58 ล้านบาท และมีกระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมลงทุน 104.36 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 227.42 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน ส่วนใหญ่เกิดจากเงินสดรับสุทธิจากสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 220 ล้านบาท ส่วนกระแสเงินสดสุทธิที่ใช้ไปจากกิจกรรมจัดหาเงินลดลง 23.87 ล้านบาท และมีเงินสดปลายงวดคงเหลือ 204.40 ล้านบาท ทั้งนี้ บริษัทฯ มีฐานะการเงินที่มั่นคงและมีสภาพคล่องสูง ไม่จำเป็นต้องใช้เงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน รวมทั้งมีความสามารถในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนที่หลากหลายอย่างเพียงพอ

แนวโน้มของธุรกิจ

การขยายระยะเวลาของโครงการ “คุณสู้ เราช่วย” เพื่อช่วยเหลือลูกหนี้กลุ่มเปราะบาง จำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติเพิ่มขึ้นจากผลการขยับขึ้นวีซ่านักท่องเที่ยว รวมถึงการคงอัตราดอกเบี้ย ตลอดจนราคาน้ำมันในประเทศที่ยังคงทรงตัว ปัจจัยบวกเหล่านี้แม้จะมีผลต่อดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภค แต่ขณะเดียวกันความกังวลต่อผลกระทบจากนโยบายภาษีนำเข้า สถานการณ์ความขัดแย้งทางด้านภูมิรัฐศาสตร์ การฟื้นตัวของเศรษฐกิจไทย ทำให้ผู้บริโภคมีแนวโน้มการใช้จ่ายส่งผลให้ดัชนีความเชื่อมั่นผู้บริโภคลดลงอย่างต่อเนื่อง

แม้ยอดขายรถยนต์ใหม่ไตรมาส 2/2568 เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับไตรมาส 2/2567 (YoY) แต่ภาพรวมยอดขายรถยนต์ใหม่ครึ่งปีแรกของปี 2568 กลับลดลงร้อยละ 1.7 เมื่อเทียบกับครึ่งปีแรกของปี 2567 (YoY) ตามทิศทางความเข้มงวดในการอนุมัติสินเชื่อของสถาบันการเงินที่ยังคงมีอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่หนี้ครัวเรือนยังคงอยู่ในระดับสูง และสินเชื่อส่วนบุคคลที่มีทะเบียนรถเป็นประกันยังคงขยายตัวต่อเนื่อง แสดงให้เห็นถึงทิศทางปริมาณรถที่ยังหมุนเวียนไหลเข้าสู่ธุรกิจ

อย่างไรก็ตาม แม้ว่าคุณภาพหนี้ยังอยู่ในระดับสูง ทั้งสัดส่วนหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) และสัดส่วนหนี้ค้างชำระ Stage 2 แต่จากการขยายเวลาโครงการ “คุณสู้ เราช่วย” ยังเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้เกิดการชะลอตัวของรถที่จะไหลเข้าสู่ธุรกิจประมูล โดยอัตราการจบประมูลและระดับราคาเฉลี่ยรถจบประมูลทิศทางเพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมา บริษัท ฯ นอกจากจะติดตามสถานการณ์ของโครงการ “คุณสู้ เราช่วย” อย่างใกล้ชิดแล้ว ยังดำเนินการเร่งเพิ่มคู่ค้าทางธุรกิจทั้งที่เป็นสถาบันการเงินและที่ไม่ใช่สถาบันการเงิน ตลอดจนวางแผนดำเนินธุรกิจอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประมูลอีกช่องทางหนึ่งเช่นกัน